

第十五届全国运动会 特别报道



为少年喝彩

孙亚慧

十五运会赛场上，青春之格格外耀眼。

泳池中，13岁的于子迪如飞鱼破浪，气势如虹；滑板场上，同为13岁的邹明珂腾空一跃，逐风追梦；十米跳台前，12岁的吴仕杰纵身入水，水花轻溅……在他们稚嫩的脸庞上，人们看到了超越年龄的沉稳。一个个年轻运动员崭露头角，不仅是个人天赋的绽放，更是一个时代少年群像的生动缩影。

细观这群少年英杰，赛场下的他们性格各异，有的烂漫可爱，有的少年老成。既有为国争光的远大抱负，也保持着对运动的纯粹热爱；既能承受高强度训练的压力，也在文化课学习中追求全面发展。

如今，科技助力让运动天赋挖掘得更精准，运动训练更加注重青少年身心发展规律，家长也愈发注重培养孩子的运动能力。年轻一代在运动中强意志、健身心，本届全运会不断刷新纪录的背后，是体教融合育人理念的生动实践，一条条多元成长之路正在铺就。

队伍和选手涌现出来。他们表现突出，甚至代表省区市闯入全运会决赛阶段。其中，许多优秀运动员日常在普通学校学习，课余时间在校外训练，更好地兼顾了竞技水平与学业成绩。

年少成名也意味着更多挑战。如何在鲜花与掌声中保持清醒，如何在身体发育期科学调控训练负荷，如何在成长关键期筑牢心理防线，这些都是年轻运动员需要跨越的关卡。值得欣慰的是，如今的保障体系日趋完善，涵盖伤病预防、营养配比、心理辅导、学业辅导等，为运动员们的成长保驾护航。

比赛终会落幕，但少年追梦的脚步永不停歇。故事刚刚翻开扉页，未来写满无限可能。

在全运会这片沃土上，每一株破土而出的新苗都值得珍视，每一次青春的绽放都值得喝彩。今日之少年，必将成就明日之中国。

同台竞技 薪火相传

本报记者 刘 晓 陈静文

第十五届全国运动会的赛场上，当老将们书写收官华章时，新生代选手已带着传承的力量崭露头角。一个个坚守与突破的瞬间不仅交织成动人的赛场旋律，还展现了“薪火相传”的体育精神。

赛艇项目收官 每一桨都很精彩

11月11日，第十五届全国运动会赛艇项目在广东国际划船中心落下帷幕。两个决赛日中，16枚金牌相继产生，辽宁、河南、湖北、山东、四川等队多点开花，奥运冠军与新生代选手同台竞技，为观众呈现了一场“速度与耐力”的巅峰对决。

收官日的8场决赛亮点纷呈。上海队奥运冠军组合陈云霞/张灵在女子双人双桨项目中卫冕。二人已搭档五六年，此次决赛中从起航便占据领先，最终以5分03秒31的绝对优势夺冠。

东道主广东队倪旭林/聂毅德在男子双人双桨决赛中，全程保持

领先并以4分36秒49夺冠，为广东队拿下赛艇项目首金。湖南队38岁的老将张亮与搭档伊绪帝摘银。从省队到国家队，从5届全运会到奥运赛场，张亮始终对赛艇保有纯粹热爱，全力划好每一桨。搭档伊绪帝说：“亮哥近40岁还奋斗在一线，他的自律和对赛艇的热爱深深影响了我。”

双人单桨决赛中，男子组河南队崔兵辉/边世豪保持领先，稳稳夺冠。女子组辽宁队崔晓桐/吕鑫阳则在决赛后半程发力，冲刺摘金。崔晓桐表示，这可能是自己参加的最后全运会，因此压力更大的一点，很开心能为家乡画上圆满句号。

湖北队成为收官日最大赢家之一，包揽男子、女子四人单桨两枚金牌。其中，该队男子组合在此项目中把上届全运会银牌换金牌，夺金老将刘治宇已经练了快20年双



11月11日，第十五届全国运动会游泳女子200米个人混合泳决赛在深圳举行。图为河北队选手于子迪（左）在比赛后与浙江队选手余依婷拥抱致意。于子迪打破亚洲纪录获得冠军，余依婷获得亚军。

新华社记者 薛宇舸摄

桨，最后一年改划单桨，成功证明自己。

山东队则在八人单桨有舵手项目中收获双冠，其中男子队成功卫冕。夺冠女队员于雯说：“张敏、郭淋两位奥运选手姐姐带领我们这些妹妹往前冲，她们是榜样，我们绝不能让她们最后一届全运会留遗憾。”

10日的首个决赛日同样精彩。开幕式后首金，花落江苏队男子四人双桨项目。东京奥运会冠军吕扬领衔的河南队女子四人双桨组合，再次上演“逆转好戏”。吕扬表示，连续三场逆袭是战术也是实力，“比赛时我们头脑很清晰，很清楚在哪个时候加桨”。

新老对决的女子单人双桨决赛引人注目，辽宁小将王思璇在女子单人双桨决赛中全程领先夺冠，山东名将鲁诗雨获亚军。

两日决赛波澜不断，新老运动员薪火相传，既有奥运冠军的沉稳发挥，也有年轻选手的锐意突破。十五运会赛艇赛场上，每一桨都掀起浪花、激荡梦想，映照出中国赛艇坚韧而昂扬的航迹。

小将闪耀游泳赛场 “小孩姐”有“大心脏”

走下领奖台，胸前挂着金灿灿的金牌，13岁的于子迪却连连摆手，一路小跑地从采访区溜走，留下了准备采访她的记者。

11月11日晚，在十五运会女子200米个人混合泳决赛上，来自河北队的于子迪以2分07秒41的成绩，刷新了叶诗文保持13年之久的亚洲纪录。

比赛中，于子迪在蝶泳过后排名第四，仰泳过后升至第二，随后

在蛙泳中反超余依婷，并在自由泳中扩大了领先优势，最终夺得金牌。

“比赛之前，我觉得能刷新自己的最好成绩就行，没想到游得‘还可以’。”比赛结束后，于子迪笑得合不拢嘴。

余依婷也在赛后向于子迪表示祝贺。她坦言，于子迪的成绩激励了自己继续突破的心。

从全国冠军赛到游泳世锦赛，今年，于子迪的成绩一直在提升。夏天的游泳世锦赛上，她获得200米混合泳第四名，并和队友一起夺得女子4×200米自由泳接力铜牌，成为游泳世锦赛史上最年轻的奖牌获得者，许多外媒都关注到了这位泳坛新星，认为她有望在混合泳项目上创造新的高度。

于子迪与游泳结缘于水上乐园——6岁时，爸爸带着她去了水上乐园，后来慢慢接触了游泳，于是一直练到了现在。于子迪说，每天放学就去训练，虽然没有多少玩耍的时间，但也特别充实。

同为河北人的李冰洁是于子迪的偶像，也是同队的师姐。“冰洁姐会在池边教我转身怎么做、水下腿怎么做，讲解我没有听懂的训练计划。”于子迪说。

2012年伦敦奥运会上，时年16岁的叶诗文横空出世，在女子200米个人混合泳决赛上创造了新的奥运会纪录和亚洲纪录。当时与她同场竞技的，还有现任国际奥委会主席考文垂。那届奥运会上，叶诗文还创造了中国游泳个人单届获得两项奥运冠军的历史。

如今10多年过去，中国泳坛依然群星闪耀。无论是巴黎奥运会的赛场，还是十五运会的泳池，中国队员不断刷新纪录、超越自我，展现出自信与实力。

体现。”她说。

在加拿大广东华商总会会长崔红心中，始终对全运会有着一份特殊的感情。“1987年，第六届全国运动会在广州举行，当时我还在读书；没想到时隔38年，再次获赠从海外回国参加开幕式。”崔红说，“希望广大华侨华人能借这次全运会的契机回祖（籍）国看看，感受魅力新广州，为世界一流湾区点赞。”

美国美东华人社团联合会总主席、广州软件学院院长梁冠军说：“‘走出去’与‘请进来’不仅是时代赋予侨胞的重要使命，也是回馈家乡、共享发展成果的广阔舞台。”



11月11日，在广州举行的第十五届全国运动会赛艇项目男子八人单桨有舵手决赛中，山东队获得冠军，湖北队获得亚军，江苏队获得季军。图为山东队选手将教练员抛向空中庆祝夺冠。

新华社记者 肖恩摄

海外侨领点赞全运

本报记者 刘 晓

行的现身，让跨越近半个世纪的“志行风格”再度被提起。“每代人有每代人的长征路，重提‘志行风格’，继续弘扬‘不怕苦、肯拼搏、尊重对手、尊重裁判’的精神，相当有意义。”容一思说。

作为2025年广州国际体育嘉年华传播大使，广东侨界青年联合会

副主席李凯伦近几个月来密集访问了加拿大、法国、意大利、南非等10多个国家，推介十五运会、推广魅力新广州。

“我印象最深的是粤港澳三地运动员一起入场的时刻，全场掌声雷动，大家都在欢呼，这是我们粤港澳三地同心同德、融合发展的生动

人民家书 中华体育精神颂 家乡的味道 赛场的力量

家乡的父老乡亲：

大家好！

写下这封信的时候，我正在为十五运会做最后的准备。每天训练都很辛苦，但一看到胸前的“四川”，心头就有一股劲儿往前顶——我很骄傲，自己是一名四川运动员，是从巴蜀大地走出去的中国体操人。

我出生在“三江环绕、六山环抱”的宜宾，在这里第一次走进体操房，开始了自己的体育生涯。6岁到成都训练，14岁进入国家队，再到后来站上世锦赛、奥运会的最高领奖台，脚下的每一步都离不开四川这片土地的滋养。一路走来，我从不觉得自己是个人在战斗——身后有教练的悉心指导，有队友的并肩奋斗，也有一代代四川体操人的传承。我的师哥邹凯、冯喆，都是我成长路上的榜样，他们身上那股不服输的劲儿和彼此托举的信念，一直在激励着我。

这几年，从大运会到世锦赛，我有幸在家门口感受到四川体育的“雄起”。赛场上，一浪高过一浪的“雄起”，是巴蜀儿女独有的热情。成都大运会上，在家乡观众的注视下，父

亲为我挂上了金牌，那是我一生都不会忘记的瞬间。

常年在家队训练和比赛，回家的机会并不多，最想念的就是家乡的味道。每次回家，闻到的第一缕气息，总是那股熟悉的烟火气。吃到妈妈做的麻辣牛肉，和儿时朋友边吃火锅边聊天，总能暂时忘记赛场的紧张，只觉得巴适和安逸。

今年是我第三次代表四川出战全运会，与前两次相比，这回更多的是一种“汇报”的心情。我希望把这些年在国际赛场上积累的经验、磨砺出的心态带到全运会上，当作向家乡父老的献礼。无论成绩如何，我都会拼尽全力，把每一个动作做好，不辜负大家的期待。

未来，我也想为四川体操和体育事业尽更多责任，给那些热爱体操、富有天赋的孩子们搭建更好的平台，让更多川娃子因为体育变得阳光、自信、坚强。我相信，巴蜀大地还会走出更多世界冠军。

四川加油，家乡雄起！
邹敬园
(作者为国家体操队运动员)



10月25日，在印度尼西亚雅加达举行的2025年国际体操联合会竞技体操世锦赛男子双杠决赛中，中国选手邹敬园夺得冠军。图为邹敬园在颁奖仪式上。
新华社记者 白雪飞摄



感谢国家体育总局宣传司支持